

## REDACCIÓN

Augusto, 11. 4.º

## ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3. 2.º

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre . . . . . ptas 4'00  
 España trimestre . . . . . » 4'50  
 Unión postal, un año . . . . . » 36'00  
 Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado

FRANQUEO  
CONCERTADO

# La Cruz

## DIARIO CATÓLICO

## COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o el castellano.

Sin concisión no hay periodismo posible.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

La correspondencia literaria al Director.

La económica al Administrador.

## DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

### Dos puntos interesantes

## A LOS CATÓLICOS

Con estos títulos dice *El Debate*:

«El señor Burell dijo ayer a los periodistas que es propósito suyo consignar en los próximos presupuestos un aumento considerable sobre la cantidad destinada a subvencionar la enseñanza no oficial.

Que es laudable y práctico el propósito (porque es más fácil ayudar a sostener que sostener; y es preciso recompensar a los Centros de enseñanza no oficiales que educan gratuitamente a numerosos hijos del pueblo; y conviene estimular a los maestros privados para el mayor bien de la enseñanza nacional) nos parece indiscutible. Pero hay unas palabras del señor ministro de Instrucción pública que es menester recibir con prevención.

El señor Burell, para la adjudicación de las subvenciones, piensa asesorarse de una Junta que garantice que la subvención es aplicada con eficacia. ¿Qué organismo va a ser éste? ¿qué clase de personas han de formarle y en qué criterio ha de inspirarse el ministro para designarlas? Fué poco explícito el señor Burell y dejó de concretar estos detalles, declarando únicamente que intervendrá en este organismo asesor la Junta de Ampliación de Estudios, a cuya actuación no escatimó elogios.

Conocidas la orientación de la Junta de Ampliación de Estudios, que casi se confunde con la Institución Libre de Enseñanza, y su actuación laica (la Residencia de Estudiantes, el grupo de señoritas, el grupo de niños, etc.), nos parece sobradamente justificado el recelo con que recibimos las palabras del señor Burell. Recuérdese, además, lo que ocurre con las subvenciones que para enseñanza concede el Ayuntamiento de Madrid, destinadas en su mayor parte a escuelas laicas.

El señor Burell necesita una «garantía» para saber si las subvenciones se aplican bien; pero los católicos también necesitan una «garantía» de que su dinero no ha de aplicarse contra ellos.

\*\*

Otra nota más, y vayan viendo los católicos cómo los de enfrente no paran en su labor y lo preparan todo conforme a un plan perfectamente estudiado: el Consejo de Instrucción pública ha aprobado la propuesta de la Sección primera sobre tribunales de oposiciones a inspectores de Primera enseñanza, en ella figuran, en mayoría, personas notoriamente conocidas por su convivencia en la Institución Libre de Enseñanza y otras que son tenidas como simpatizantes con ella.

A continuación discurre el colega sobre lo que significan los tribunales constituidos en esta forma, haciendo notar la facilidad con que por ahí se puede llegar a un efectivo monopolio en manos de los que excluyen de la enseñanza la idea de Dios.

La gravedad de este peligro debíamos nosotros haberla observado antes, y aunque nunca es tarde cuando de veras se desea trabajar, cualquiera dirá lo que ha de costar la reconquista del terreno perdido, y aún tener a raya a los invasores del terreno de la enseñanza oficial, que en él se han introducido mansa y calladamente. Ahora es de ver como no toda labor eficaz consiste en ruidosas polémicas ni en estrepitosos debates páfilamentarios.

Ocurre en los asuntos de interés público lo mismo que con los particulares. Respecto de éstos más adelante el diputado mudo que no acude a las sesiones del Parlamento, y si acude es para decir sí o no, o para no decir nada, pero que trabaja activamente en ministerios y negociados, que el otro diputado rayo de la elocuencia, cuyos triunfos en la arena de la pública discusión son de ordinario más retóricos que otra cosa.

Si lo hecho por la Institución Libre de Enseñanza hubiera tenido que ve-

nir por el camino de la luz y de los taquígrafos, de fijo que aun no habría llegado, y tardaría en llegar. La alarma en el campo de las derechas les hubiera desbaratado el plan. Pero se ha trabajado secreta y cautelosamente, y ahí está el resultado.

Nos ha sucedido a nosotros exactamente lo mismo que al sembrador de la parábola, que se durmió, y mientras dormía, vino el hombre enemigo y sembró la zizaña; sólo cuando hubo ésta crecido vió aquél toda la extensión del mal y toda la dificultad de remediarlo.

Buenas son las protestas y las manifestaciones cuando llega el caso; pero este sistema, como de violencia, no puede durar. Mucho mejor es la labor constante de vigilancia primero y de resistencia metódica después. Al trabajo subterráneo, cuando no hay más remedio, se opone el trabajo subterráneo; a la mina, la contramina.

Por falta de esta precaución ven con horror los padres cristianos y todas las personas sinceramente creyentes los estragos que desde la cátedra están causando en la tierna juventud profesores de ideas heterodoxas. Estragos mayores que los que pueden ocasionar lecturas y ejemplos perversos; porque el catedrático tiene siempre el ascendiente personal que comunica la calidad de maestro, y sobre todo cuenta con el influjo poderosísimo que le da el ser juez en los exámenes. Por muy justo que sea, no es fácil que encuentre muchos alumnos que tengan el valor de ponersele frente a frente, por el riesgo, que ellos tendrán por seguro, de verse a fin de curso víctimas de dolorosas represalias.

Grande es el mal, y a proporción del mismo ha de ser grande el esfuerzo y el sacrificio para remediarlo o siquiera atajarlo.

### La generación espontánea

Llegados unos ateos a cierta finca se pusieron a hablar con una buena labradora que recogía los huevos de un gallinero: y al oír ésta que aquellos impíos negaban a Dios les mostró los huevos, y les habló así: Decidme, vosotros, que sois tan sabios, ¿qué hubo primeramente en el mundo, huevos o gallinas? Si hubo huevos, de dónde salieron aquellos primeros huevos, antes de que hubiese gallinas? Si hubo gallinas, ¿de dónde salieron aquellas primeras gallinas, antes de que hubiese huevos?—Los ateos, apretados por este argumento tan contundente y sencillo, no acertaban a responder: hasta que uno de ellos dijo que los primeros huevos o las primeras gallinas se habían hecho por *generación espontánea*.—Yo no sé lo que es eso, repuso la labradora; pero imagino que no es más que un trampantojo para engañar a los tontos.

Y tenía razón: porque la generación espontánea, al afirmar que de la materia muerta salió la vida, no es más que una hipótesis absurda a más no poder, inventada por algunos semisabios naturalistas, que deseaban poder escaparse del Criador siquiera por puerta falsa.

Luis Pasteur, famoso químico de París, con los experimentos que hizo en su laboratorio, les cerró la boca para siempre.

¿Qué experimentos hizo? Puso en algunos frascos agua con heces, alimento de bacilos y microbios; los calentó hasta la temperatura de 100 grados, para que muriesen todos los gérmenes vivientes que en ellos había, y los cerró herméticamente para impedir que entrasen otros con el aire. Al cabo de cuatro años examinó con el microscopio aquellas aguas sucias y no halló en ellas ninguna clase de seres vivientes.

Después hizo penetrar en los frascos el aire por tubos candentes para ver si eso bastaba para matar los microbios del aire; y en efecto, examinadas aquellas aguas podridas, no encontró ningún microbio vivo.

El mismo resultado obtuvo hacien-

do pasar el aire por un filtro de lana fina.

Terminados estos tres experimentos, abrió los frascos al aire libre: y a las pocas horas ya observó cómo se desarrollaban en aquellas heces innumerables microbios.

Estas observaciones de Pasteur fueron el golpe de gracia contra la decantada generación espontánea, y probaron ante la Academia de Ciencias, que de la materia muerta no puede originarse ningún ser viviente, ni animal, ni vegetal.

Los ateos hicieron los mismos ensayos, y todos los demás que quisieron; y viendo que de la materia muerta no podía nacer ni un triste microbio, dijeron para salir de apuros: si de la materia muerta no puede salir ningún ser viviente, ¿de dónde habrán salido las plantas y los animales que hay en la tierra, sino de gérmenes vivientes que caerían a la tierra desde los astros?

Rara parece la idea; pero no tenían más remedio para salir del atolladero que dar un salto hasta los astros. Se comprende que la caída había de ser mortal.

En efecto; los más sabios naturalistas les dijeron: Si los primeros gérmenes de plantas y animales vinieron de los astros, ¿quién los hizo y los puso allí? Bien sabéis que todos los planetas, antes de enfriarse, se hallaban en estado incandescente como se halla también la tierra antes de consolidarse; y en medio de aquel fuego era imposible que hubiese nada vivo. Por eso no hallamos ningún rastro de planta ni de animal en las capas inferiores de la tierra, y tampoco habrá nada en las capas más hondas de los otros planetas. ¿De dónde salieron, pues, los seres vivos?

¿Quién sabe, respondieron los ateos, si una vez enfriadas las materias de los planetas, estuvieron ya en buenas condiciones para producir gérmenes vivientes!

Replicáronles los sabios: Si las materias ya enfriadas de la tierra no pueden producir seres vivientes, ni siquiera los más sencillos microbios, tampoco los podrían producir las materias de los astros, que son poco más o menos como las de la tierra. Además, para venir de allí gérmenes vivientes a la tierra, habían de hacer un viaje muy largo y sobre todo muy peligroso; porque hasta los microbios necesitan para no morirse aire y agua; y en los inmensos espacios que separan la tierra de aquellos astros, es cierto que no hay aire ni agua. Lo que hay es un frío terrible de 273 grados bajo cero, más que suficiente para matar todo linaje de microbios y cualesquiera seres vivos.

Estas explicaciones acabaron de desconcertar a los materialistas; pero obstinados como estaban en no admitir a ningún Criador, multiplicaban sus experimentos echando mano a la Química. Hasta llegaron a formar huevos artificiales, que no servían para empollarse, ni los quería nadie para hacer tortillas. En suma: no pudieron producir absolutamente nada que tuviese algún asomo de vida.

Entonces uno de los semisabios ateos, llamado Mr. Plate, no dándose aún por vencido, dijo: Verdad es que nosotros no sabemos producir la vida; pero eso no prueba que no sea posible: porque si el cuerpo humano se puede reducir a ceniza, también debe de ser posible que de aquellas cenizas pueda salir un cuerpo humano viviente.

Contestaron los sabios a este argumento con una solemne risotada, y añadieron: También puede reducirse a ceniza toda una biblioteca de libros de Anatomía y Fisiología, en los cuales se explica más o menos bien la complicadísima máquina viviente del cuerpo humano y sus infinitas y misteriosas funciones. Pero de las cenizas de aquellos libros, ¿se podrá reconstituir la biblioteca, si no hay sabios que los escriban, fabricantes del papel necesario, impresores y encuadernadores?

Al verse los ateos acorralados por todas partes, resolvieron no hablar más de su ridícula generación espon-

tánea, para no sufrir la vergüenza de pasar por necios.

Pero nosotros hemos puesto aquí en la picota la ya trasnochada generación espontánea, porque todavía queda en el mundo mucha gente indocta, que da crédito a aquellos fanáticos, porque desea escaparse del Criador y poder negar a Dios en nombre de la ciencia.

No, lector carísimo, eso es imposible. Las obras de Dios son tan manifiestas en la naturaleza, que su Autor sapientísimo no tuvo necesidad de firmarlas. Un hombre, un caballo, una flor, una semilla por pequeña que sea, nos habla más clara y altamente de Dios, que el más elocuente predicador. El artificio con que están hechas todas esas cosas espanta a los sabios.

Lo que hay es, que muchos no la quieren ver, y prefieren mirar las obras del Criador como las miran las bestias, sin querer levantar los ojos más arriba. Los hombres de mayor talento que ha habido en el mundo, siempre han reconocido al Criador. También creen en Dios todos los que, sin ser tan sabios, son hombres de recta voluntad: porque las pruebas de Dios son tan claras que todos pueden entenderlas, y tan numerosas que por todas partes se ven; de suerte, que es imposible tener abiertos los ojos, sin verlas delante. Por eso dice San Pablo que *los hombres, que por las cosas criadas no conocen al Criador, son inexcusables*.

Pues bien, amados lectores: reconocamos nosotros a Dios en todas sus criaturas. Honrémosle como merece, cumplamos sus mandamientos y no tendremos ningún miedo de Dios, nuestro Padre Criador omnipotente.

### De viaje

El otro día estuve en Reus.

Hasta aquí no creo haber dicho nada interesante, lo mismo que estuve en Reus podía haber estado en otra parte y ustedes tan tranquilos.

Pero es el caso que mi escapatoria a la vecina ciudad, me proporcionó ocasión, de apreciar nuevamente las excelencias del servicio ferroviario que nos desune con la población nombrada. Y digo *nos desune*, por la sencilla razón de que la distancia entre Tarragona y Reus por la vía férrea es de 17 kilómetros, mientras que en línea recta es de menos de 15; por consiguiente el ferrocarril nos separa de Reus dos kilómetros. Me parece que esto no tiene vuelta de hoja.

Pues conforme decía, el viajecito me depaó una magnífica coyuntura para poder convencerme, si acaso no lo hubiese ya estado, de que viajar por aquella parte es una verdadera delicia.

Y esto, a mí entender, ya tiene su particular de interés; porque siempre resulta interesante saber que un ciudadano, cualquiera sea cualquier humilde servidor, se halla satisfecho de algo, en un país donde parece que somos todos profesionales del descontento.

Se ha repetido tanto que si el material es esto, que si el andén parece lo otro, y en fin, que si todo el servicio es así o así, que uno llega, a formarse una idea completamente deplorable respecto a las condiciones en que se efectúa el trasiego de viajeros por dicha línea.

Siempre he creído que hay mucha exageración en esto. Aparte de que, señores, hay que hacerse cargo de que estamos en tiempo de guerra y con ella los andenes andan muy mal y los coches están por las nubes y no se gana ni para sustos. Dejen ustedes que *campeen los tiempos*, que todo no se hace en un lustro.

Y luego, por siete ignominiosos perros crecidos que nos cuesta el viaje de aquí a Reus (se entiende, tomando billete de pocilga, digo, de tercera) no vamos a exigir ningún salón regio.

A mí me parece el andén una cosa muy pasable, y con un entoldado y unas banderitas, creo resultaría hasta soberbio.

Por lo que concierne al material, baste decir que mi viaje de ida lo efectué en un coche completamente nuevo, decorado con una imitación a antiguo, de un gran efecto y muy propia; cualquiera hubiera dicho que aquel coche llevaba un siglo de servicio. Todo estaba tan minuciosamente dispuesto para dar la impresión *arqueológica* que incluso una de las ventanillas no podía cerrarse; pero no crean ustedes que esto irrogase molestia ninguna, porque en cambio, la de la parte contraria no se podía abrir y por lo tanto *patá*.

Hubo un viajero que se permitió alguna alusión malévolá sobre la falta de caloríferos. No sé para que querría el amigo los caloríferos en este tiempo. Y además que ya nos pasaron por delante una carretilla llena de esos chismes que se tiran entre los remos de los viajeros y esto siempre hace entrar en calor.

Durante el trayecto pude solazarme contemplando como pasaba vertiginosamente el terreno de la vía bajo nuestros pies, sirviéndome de mirilla un agujero del tamaño de un duro (ya saben ustedes, de esas monedas que según se dice, aún hay quien conserva algún ejemplar) sabiamente situado en el piso del coche.

Por lo demás el viaje de ida resultó sosó; no hubo bronca entre los pasajeros, ni disputas con el revisor ni siquiera una mala avería en la máquina.

Pero el regreso, por la noche, ya fué bastante más distraído.

Al llegar a la estación me la encontré ocupada por un hormiguero de gente de todos calibres y pelajes lo cual me proporcionó el placer de estar una horita dando y recibiendo agradables pisotones, suaves codazos demás cumplimientos de buena crianza personas bien educadas... y que tienen prisa.

Poco a poco y sucesivamente fuimos introduciendo las narices por la ventanilla del despacho de billetes a fin de proveernos del imprescindible documento, que, lo mismo podía servir para conducirnos a nuestro destino, que para meternos de cabeza en cualquier campo próximo a la vía, si tal era nuestro destino.

Y ya cumplidos los requisitos que marca la ley nos dispusimos a esperar un buen ratito, pensando que poner coches con que trasladar a tanta gente (éramos lo menos dos o tres cientos entre los que iban hacia la parte de Lérida y los que veníamos «con rumbo hacia acá») sería negocio largo. Máxime teniendo en cuenta que la aglomeración aquella, fué cosa imprevisible ya que sólo hacia un mes que se sabía era probable mucho movimiento de pasaje aquel día, con motivo de unas fiestas que en Reus se celebraban. Y, claro, en tan poco tiempo no se puede preparar nada.

Pues no, señor; nos llevamos chasco, porque el tren para Lérida solamente salió con hora y media de retraso lo cual que nos dejó admirados. ¡Nosotros que creíamos que no saldría hasta el día siguiente!

Cuando menos lo esperábamos nos llegó el turno a los de la parte de Tarragona; y después de habernos hecho andar *p'atrás* hasta dar con la parte posterior (del tren) en la pared, lo que motivó toques de pito alarmantes y las consiguientes muestras de satisfacción y regocijo entre los viajeros, a las diez y cuarto salíamos magistrosamente de la estación de Reus, llegando una horita después o sea a las once y cuarto a esta eximperial ciudad, después de la consabida pequeña detención y agradable retroceso al entrar en agujas.

En la estación nos despedimos mutuamente los pasajeros dándonos plácemes por tan feliz y rápido viaje y nos dirigimos a nuestro respectivo domicilio, mascullando por lo bajo alguna que otra pequeña interjección sin importancia.

JUAN ETE.

## NOTICIAS

## locales y provinciales

## OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Dia 19

Barómetro a 0° y al nivel del mar, mañana, 756.02 milims.—Id. tarde 754.57.—Temperatura normal, mañana, 14.10.—Id. tarde, 13.00.—Id. máxima al sol, 15.00.—Id. id. a la sombra 15.00.—Id. mínima reflector, 7.00.—Id., id. a la sombra, 0.00.—Oscilación, 0.00.—Dirección del viento, E.—Id. tarde, S. E.—Velocidad en 24 horas, 316.0 kilm.—Estado del cielo mañana, cubierto.—Id. tarde, cubierto.—Nubes cantidad: mañana 1.00.—Id. tarde, 1.00.—Clase: mañana, K N.—Id. tarde, C. N.—Humedad relativa, mañana, 78.—Id. tarde, 98.—Evaporación, 1.6.—Lluvia en 24 horas, 0.00.

Dia 20

Barómetro a 0° y al nivel del mar, mañana, 756.62 milims.—Id. tarde 753.23.—Temperatura normal, mañana, 13.90.—Id. tarde, 12.40.—Id. máxima al sol, 19.90.—Id. id. a la sombra 15.00.—Id. mínima reflector, 0.00.—Id. id., a la sombra, 0.00.—Oscilación, 0.00.—Dirección del viento, S. E.—Id. tarde S. E.—Velocidad en 24 horas, 96.0 kilm.—Estado del cielo mañana, despejado.—Id. tarde, casi cubierto.—Nubes cantidad: mañana, 0.20.—Id. tarde, 0.90.—Clase: mañana, C. K.—Id. tarde, C. N.—Humedad relativa, mañana, 78.—Id. tarde, 91.—Evaporación, 0.5.—Lluvia en 24 horas, 1.7.

En el oficio de la Catedral predicó el domingo, según estaba anunciado, el Sr. Arzobispo. Su homilía sobre el Evangelio del día, o sea sobre la Transfiguración, fué un ejemplar de elocuencia episcopal de los que difícilmente se olvidan. Para hablar ante todo de la parte externa, diremos que el lenguaje y el estilo alcanzaron un grado de castidad, riqueza, corrección, elegancia y brío que se nos antojó insuperable. El fondo de la oración consistió en comentar las circunstancias de aquella escena sublime, testimonio irrefutable de la divinidad de Jesucristo, divina prevención para la flaqueza de los discípulos que fueron admitidos a contemplar, y anuncio venturoso de la futura gloria en el alma y en el cuerpo que ha de ser el premio de los mortales guardadores de la ley de Dios. ¡Con qué vigor de rasgos, con qué deslumbrante resplandor pintó la palabra inspirada del Prelado aquel altísimo Dios con la sangre del Cordero! ¡Con qué maravilloso arte supo penetrar S. E. en el alma de los oyentes agrupados al pie de la cátedra sagrada! No menos admirable fué la homilía del primer domingo de Cuaresma sobre las tentaciones de Cristo, en que el orador al describir la escena del tentador audaz frente a la serena majestad del Dios hombre, acentuó el contraste con toques de profunda observación y soberana elocuencia que arrebatan y estremecían al auditorio.

Desean los fieles que no le falte al Prelado salud y reposo para continuar hasta el fin del sagrado tiempo en que nos hallamos tan sabia y provechosa labor apostólica.

Para esta noche a las nueve y media está anunciada la cuarta conferencia del cursillo de cultura industrial que semanalmente desarrolla el ilustrado secretario del Centro Industrial, nuestro particular amigo don Francisco de A. Nel-lo.

El tema sobre que disertará abarca los siguientes puntos: «Leyes del cambio.—Condiciones para la prosperidad de las industrias.—La competencia.—Clasificación de las industrias.—Industria y fabricación.—La clase media del pequeño industrial y del comerciante al por menor.—Rápida reseña del fomento industrial.»

La festividad del Patriarca San José se celebró con la solemnidad y devoción de costumbre. En casi todas las iglesias tuvieron lugar brillantes funciones religiosas que se vieron concurrir en gran número los devotos que se acercaron a la Sagrada Mesa.

Continúa acentuándose la mejoría en la enfermedad de nuestro estimado amigo D. José M.ª de Muller, de lo que damos gracias a Dios.

Además del «Miserere» solemne, este año en la Catedral una masa coral de cuarenta seminaristas cantará las «Lamentaciones» y los «Responsorios».

El señor gobernador militar don Carlos Palanca, visitará hoy a las diez y media los cuarteles de San Agustín y del Carro.

La Congregación Mariana de esta ciudad organiza para el próximo domingo una excursión a Reus con objeto de visitar el Santuario de Misericordia, Estación Enológica e Instituto Pedro Mata.

El plazo de suscripción durará hasta el jueves inclusive.

El domingo pasado salió de esta ciudad para su nueva residencia de Larache el capellán castrense D. Antonio Jurado, que durante algunos años ha prestado sus servicios en el Hospital militar de esta ciudad, el cual, en la imposibilidad de despedirse personalmente de sus amigos y conocidos, nos ruega lo hagamos en su nombre desde estas columnas.

Deseámosle toda suerte de prosperidades en su nuevo destino.

Probablemente el próximo sábado, festividad de la Anunciación de Nuestra Señora, se celebrará en esta ciudad la jura de la bandera, con la brillantez de los años anteriores.

El domingo pasado se verificaron las primeras carreras a pie desde el campo de Marte hasta la ermita de la Salud, organizadas por el Club Gimnástico. Los inscriptos eran 15, ganando los Sres. Segalés, Abella, Gamba y Ayxelá.

**A. ARTAL** Médico oculista  
R. Castelar, 27, 1.º

El gobernador civil ha acordado imponer el máximo de la multa a los Ayuntamientos de Vendrell, Vilallonga, Ametlla, Morell, Bonastre, Cambrils y Aleixar, si en el plazo de diez días no remiten la estadística de carruajes.

Ha sido nombrado recaudador de impuestos de esta Aduana, el oficial cuarto D. Nicolás Fernández.

En la iglesia de las Religiosas Oblatas empezará hoy a las cinco y media la función de los trece martes de San Antonio, predicando el señor canónigo doctoral de Tortosa D. Antonio Martínez.

Para fines de este mes, bajo la dirección del ingeniero D. Juan Alonso Soriano, empezarán los trabajos de peritación de los terrenos que se han de ocupar en el término de Aleixar de Prades.

El primer teniente de carabineros D. Aniceto Abortes ha sido destinado a esta Comandancia.

Se ha ordenado por la Dirección general de Correos y Telégrafos el servicio telefónico interurbano en Santa Bárbara.

El ministro de Estado ha recibido un cablegrama del embajador de España en los Estados Unidos de Norte América, dando cuenta de que ha comprado una gran partida de sulfato de cobre y que continúan las gestiones encaminadas para adquirir otra importante cantidad, con la cual quedará asegurado el poder atender a las necesidades del consumo.

Además, el ministro de Fomento tiene noticia de todas las existencias de sulfato de cobre en España y de las cantidades que necesitan los viticultores, estando dispuesto el gobierno a vender dicho producto, el cual se facilitará a un precio que beneficie a los agricultores.

El gobierno adoptará medidas rigurosas que tiendan a evitar que los acaparadores eleven el precio del sulfato de cobre, llegando, en caso necesario, a la incautación de dicho producto.

El rector de la Universidad ha recibido la visita del alcalde de Flix, solicitando el nombramiento de un maestro interino que falta para poder inaugurar cuanto antes los nuevos edificios allí construídos para escuelas graduadas.

Durante la última semana se han embarcado en este puerto 2.180 bodegas de vino, siendo insignificante el embarque de aceite.

**ACEITES PEDROL** puros de oliva. Único depósito para la venta al detall. Precios reducidos. Fortuny, 13.

Se ha autorizado para anticipar el período de obligatoria permanencia en filas a los individuos de cuota Joaquín Monllau Arasa, Martín Macías Mallafré y Manuel Cardona Piñol, del regimiento infantería de Almansa; José Valmaña Ferré y Vicente Cid Villalvi, del de Luchana.

Brillante aceptación ha merecido entre nuestros capitalistas la emisión de 20.000 bonos de construcción al 6%, que lanza al mercado la Sociedad Española de Construcción Naval, y cuya suscripción quedó cerrada a las seis de la tarde de ayer.

En lo que afecta a la suscripción en esta plaza, el Banco de Valls a la hora del cierre llevaba suscritos entre ochenta de sus clientes, 984 bonos, cuyo valor nominal importa la respetable cantidad de 492.000 pesetas, lo cual representa un lisonjero éxito para nuestra entidad local, a la que con tal motivo felicitamos. Según noticias recibidas a última hora, la suscripción ha sido cubierta ocho veces.

Se ha concedido a D. Juan Gols, auxiliar de esta Normal de maestros, la gratificación de 750 pesetas anuales, durante el tiempo que desempeñe interinamente la clase de Caligrafía, disponiéndose, con carácter general, que cuando se encargue de la enseñanza de una asignatura en las Escuelas Normales un auxiliar gratuito, por no haber profesor interino ni auxiliar retribuido que la desempeñe, se le acredite *ipso facto* en nómina una gratificación igual a la mitad del sueldo de entrada del profesor numerario correspondiente.

Ante la comisión mixta de Reclutamiento empezará el día 1.º de abril próximo la revisión de los expedientes.

Serán los primeros los de La Canonja, Catllar y Constantí. Los últimos serán los de Valls.

## BOLSIN DE TARRAGONA

Compra-venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Billetes kilométricos.—Viajes.—Pagamos los cupones de vencimiento 1.º de abril próximo de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable.

El cónsul de España en Perpiñán participa el fallecimiento del súbdito español Juan Eran Pellice, natural de García.

La sociedad «Club Velocipedista» de Reus, ha iniciado una suscripción, que han secundado las demás sociedades, centros y entidades, para resituación de las familias pobres de las víctimas del naufragio del vapor «Príncipe de Asturias».

Leemos en el *Diario de Tortosa*: «El Ebro ha sufrido una buena crecida. Anteayer el caudal de aguas era extraordinario, y ayer inició el descenso, llegando a alcanzar éste un metro treinta y cinco centímetros; pero al anochecer volvió a crecer, haciéndolo tan rápidamente que llegó a causar alarma.»

A las diez de la noche se publicó por las calles un bando de la Alcaldía manifestando que, según telegrama recibido de Zaragoza, habían crecido extraordinariamente los ríos Segre, Gállego y Cinca y que se temían inundaciones por el gran caudal de aguas que llevaban.

La noticia circuló con gran rapidez, y pronto en las orillas del río se vieron muchos curiosos que hacían comentarios y recordaban las riadas del año 1907 y la pasada, así como también fueron no pocas las personas que acudieron a adquirir noticias y ver el curso que tomaban las aguas para, en caso de ofrecer peligro, empezar a poner en salvo sus mercancías y enseres a fin de evitar que les alcanzasen las aguas.

A la una de la madrugada el Ebro se desbordó frente a la «Pes de la Palla», y como la corriente era impetuosa, las aguas turbulentas, arrastrando mucha broza, y los telegramas de Zaragoza nada tranquilizadores, se temió una inundación. Afortunadamente, parece que no hay peligro, pues esta mañana se ha iniciado el descenso, aunque muy lentamente, habiendo llegado las aguas hasta la acera de la casa del Dr. Cucala. Parte de las huertas bajas han sido inundadas.

Durante el día de hoy mucha gente ha acudido a las orillas del río para ver la crecida del Ebro.

A las doce y media la escala Ebro-métrica marcaba 5,70 metros y las aguas, con gran lentitud, iban descendiendo.»

## INFORMACION MILITAR

Participando la salida del Instituto del Pedro Mata de Francisco Coll y Jesús López.

Autorizando al soldado del regimiento de Almansa Juan Castellá

para realizar período de instrucción según solicitaba.

Servicio para el día 21 de marzo. Jefe de día y presidente de la junta de provisiones: Sr. Coronel de Almansa D. José Alonso de Medina. Parada y vigilancia: Luchana. Hospital y provisiones: 4.º Capitán de Luchana.

## SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Benito, Lupicino abs., Serapión ob., Filemón mr.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Bienvenido, Deogracias obs., Saturnino, Catalin de Suecia vg., Lea, Catalina de Génova vda.

APOSTOLADO DE LA ORACION (Aprobada y bendecida por Su Santidad)

Intención general para marzo

Los soldados

Oración cotidiana para este mes

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, por el alma de los soldados.

Resolución apostólica

Favorecer el apostolado con los soldados.

## Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de las Descalzas, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menos cuarto a siete y media.

Catedral.—A las seis y cuarto de la tarde Rosario, punto doctrinal, letrillas y sermón cuaresmal por el P. Sirvent

San Juan.—A las seis de la tarde Rosario y Novena de San José.

Religiosas Oblatas.—A las cinco y media de la tarde principiarán los trece martes de San Antonio y predicará el M. I. Dr. D. Antonio Martínez, doctoral de la Catedral de Tortosa.

San Miguel.—Ejercicio de los Trece martes en honor de San Antonio de Padua durante la misa de siete.

## REGIONALES

A las ocho de la mañana de ayer fué muerto de dos disparos, un obrero albañil llamado Estanislao Batlle, que cansado de la huelga se hallaba trabajando en la calle del Taulat (Pueblo Nuevo). El agresor no pudo ser descubierto, pero se supone que el delito es obra de algún huelguista.

También el sábado fué herido en la calle de la Industria, por cuatro huelguistas albañiles, el obrero de igual oficio Emilio Blade.

El domingo se celebró en Barcelona una manifestación bastante numerosa, para protestar contra el aumento del gas. Entregaron al alcalde unas conclusiones aprobadas.

## NACIONALES

## NUEVO OBISPO DE SIGÜENZA

Para suceder al Ilustrísimo y Reverendísimo Fray Toribio Minguello, que por sus achaques no puede continuar al frente de aquella Sede, ha sido designado el Párroco de la Concepción, de Madrid, D. Eustaquio Nieto.

## CUENCA CARBONIFERA

## INEXPLOTADA

Iniciada por el Ayuntamiento de Oviedo, anteayer se celebró en la Cámara de Comercio, una asamblea para pedir al Estado la rápida subasta del ferrocarril estratégico de Figaredo a León, que atraviesa cuencas mineras riquísimas y hoy improductivas por falta de comunicaciones.

Este ferrocarril bastará para poner en funcionamiento en el plazo de dos años minas que producirán los tres millones de toneladas de carbón anuales que precisan en España para equilibrar el consumo de dicho producto.

## ENVIOS CONTRA REEMBOLSOS

Según dicen en la Dirección general de Comunicaciones, el servicio de envíos postales contra reembolsos está dando excelentes resultados por lo que respecta a la acogida que ha merecido por parte del público, que los utiliza para la compra de libros, joyas, etc.

Sólo una casa editorial libró ayer 1.600 certificados.

## HOMENAJE A UN PRELADO

El Ayuntamiento de Badajoz ha acordado, por aclamación, nombrar hijo predilecto de la ciudad al obispo de la diócesis, Dr. Pérez Muñoz, correspondiendo a su extraordinaria generosidad con motivo de la grave cri-

sis económica por que atraviesan las clases trabajadoras.

Para comunicarle el acuerdo se trasladaron el alcalde y las minorías, incluso la republicana, al palacio episcopal.

Igual acuerdo ha tomado el Ayuntamiento de Higuera de Vargas.

Para entregar al prelado el título se proyecta una magna fiesta de caridad.

## EL ARZOBISPADO DE VALENCIA

Corre el rumor de que el gobierno ha propuesto para la silla arzobispal de Valencia al obispo de Madrid-Alcalá.

## SUSCRIPCION DE

## OBLIGACIONES

Ha ascendido a 14.063.500 pesetas la suscripción de obligaciones del Tesoro durante la última semana.

De los cien millones emitidos sólo falta suscribir 3.54500 pesetas.

## EXTRANJERO

## FALLECIMIENTO DE UN CARDENAL

Roma, 19.—Ha fallecido en esta capital el cardenal Gotti.

## UNA CATEDRA ESPAÑOLA EN LONDRES

Londres.—El *Times* publica una carta de sir Mauricio de Bunsen, antes embajador de la Gran Bretaña en Madrid, y otros miembros del comité que ha sido formado para crear una cátedra de literatura española en «Kings Collge» (Universidad de Londres).

## DEL KAISER A VON TIRPITZ

Dicen de Berlín que el emperador dirigió la siguiente carta autógrafa a von Tirpitz:

«Mi querido y gran almirante von Tirpitz: Juzgando, con vivo sentimiento, por el anuncio de vuestra enfermedad y por vuestra dimisión, que me fué presentada el día 12 del actual, que ya no estáis en disposición de dirigir los asuntos del ministerio de Marina, accedo por la presente a vuestra petición y os dejo en situación de disponible.

Al relevaros de vuestras funciones de ministro de Marina, debo expresar una vez más mi imperial gratitud por los eminentes servicios que habéis prestado a la Cámara durante vuestra larga carrera de fomentador y organizador de la marina.

Deseo poner aquí muy especialmente de relieve, lo que habéis realizado durante la guerra, preparando nuevos medios de combate en todos los órdenes de la guerra naval y creando cuerpos de marina.

Así habéis añadido en este duro período de guerra, una página gloriosa a vuestra labor en la paz, por tanto éxito coronada.

Todo esto el pueblo alemán lo reconoce conmigo con satisfacción. Yo quiero también expresarles confiriéndoles la cruz de caballero con uso de espada, de mi orden «Casa Real de Hohenzollern», y disponiendo que se escriba vuestro nombre en la lista de Grandes de Marina.

Haciendo los más sinceros votos por vuestra prosperidad, quedo, como siempre, vuestro afectísimo.—Guillermo.

Cuartel general, 15 marzo 1916.»

## OFICIAL

## ALCALDIA CONSTITUCIONAL ANUNCIO

Confeccionado el padrón del arbitrio sobre anuncios fijos para el año actual y a tenor de lo dispuesto en la regla 1.ª de la tarifa n.º 4, queda expuesto al público en la Contaduría municipal por término de quince días a fin de que puedan producirse las reclamaciones que se crean procedentes.

Tarragona 20 marzo de 1915. — R. Guasch.

Extracto del B. O. del día 19.

Gobierno civil.—Conmina con multa a los alcaldes que no han remitido los datos de carros, carruajes y demás vehículos.

Señala los pueblos cuyos mozos han de acudir a la revisión de exclusiones y excepciones en los días que se designan del mes de abril.

Jefatura de Obras públicas.—Anuncia tener de manifiesto el proyecto de carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona a la de Beceite a la de Gadesa a Tortosa.

Providencias judiciales.

Gasómetro Tarragonense.—Convoca junta general de accionistas.

## MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacidos.—Carmen Pi Gil; Antonio Sans Matamoros.

**Matrimonios**—Antonio Ribas Vagué con Agustina Burgos López.

**Fallecidos**—Teresa Borja Mateu, C. de Rius, 5, (60 años); Joaquín Juliá Cucurull, Armañá, 6, (11 meses); Adela Duch Parés, Beneficencia, (2 años); José M.<sup>a</sup> Rabascall Cortijá, Beneficencia, (9 meses).

**COMERCIALES**

**MOVIMIENTO DEL PUERTO**

**Embarcaciones llegadas ayer**

De Barcelona v. «Juliana», de 1936 ts., c. Esegura, con carga general; consignado a los Sres. Mac-Andrews.

De Cette v. «Canalejas», de 1736 ts., c. Jimenez, con carga general; consignado a los Sres. Ferrer Peset Hermanos.

De Bilbao v. «Cabo Higuera», de 1.007 ts., c. Urriolabeitia, con carga general; consignado a D. M. Peres.

De Cette v. «Teresa Fábregas», de 793 ts., c. Miralles, con carga general; consignado a D. A. Mriné.

De Barcelona l. «San Luis», de 65 ts., c. González, con lastre; consignado a D. José M.<sup>a</sup> Ricomá.

**Despachadas**

Para Marsella y esc., v. «Cabo Higuera», con carga general.

**CIERRE DE BOLSA**

**Cambios del día 20**

**BOLSA DE MADRID**

Interior contado.	74.70
Amortizable 5 por 100.	95.45
Amortizable 4 por 100.	86.50
Franco.	87.80
Libras.	24.95

**Banco de Valls.—Tarragona**

Cotización del 21 de marzo

**Efectos públicos**

Deuda interior al 4 por 100 al contado en diferentes series, 76.60 papel.

Deuda amortizable al 5 por 100 al contado en diferentes series, 97.00.

Deuda amortizable al 4 por 100 al contado en diferentes series, 87.00.

**Obligaciones**

Compañía «La Eléctrica del Cinca», 5 por 100, 496.60.

Obras del Puerto de Tarragona, 5 por 100, 496.60.

**Acciones**

Ferrocarril Norte de España, 370.75.

Banco de Valls, 26.

Comp.<sup>a</sup> peninsular de teléfonos, 246.25.

**Cambios sobre el extranjero**

Londres a 90 días fecha, 24.50.

Londres cheque 25.00.

París a 90 días fecha, 00.00.

París cheque, 88.00.

Hamburgo cheque, 000.00.

**TELEGRAMAS**

Madrid, 20.

**La «Gaceta»**

**Disolución de las Cortes**

Publica el decreto de disolución, con las fechas de elecciones y reunión de Cortes ya señaladas: Real decreto nombrando director general de Comercio a D. José Gómez Acebo, marqués de Cortinas; Real orden disponiendo que el auxiliar numerario de la Facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona, D. Francisco Terrades, se encargue de la cátedra de Ginecología y que el auxiliar interino, D. Emilio Ardevol, perciba la gratificación anual de 2.000 pesetas mientras aquél esté desempeñando dicha cátedra.

**El general Weyler**

Continúa mejorando francamente el general Weyler.

**El jefe del Gobierno**

El conde de Romanones nos ha hecho esta mañana las siguientes manifestaciones:

El Rey ha firmado decretos nombrando ministro plenipotenciario de España en Lisboa al Sr. López Muñoz y embajador en Petrogrado al marqués de Villasinda.

Nuestro embajador en Rusia comunica que merced a sus gestiones ha sido libertado el embajador de Turquía en Persia, que estaba detenido por las autoridades rusas, permitiéndosele continuar el viaje.

Esta tarde se reunirá la Junta de transportes, presidida por el nuevo director de Comercio, marqués de Cortina.

La cuestión del carbón es más de distribución que de producción. Las minas de Asturias producen bastante, pero carecemos de medios de transportes marítimos y terrestres.

En este asunto nadie y todos tienen la culpa. Se ha incoado expediente

para exigir las responsabilidades a que hubiese lugar. España necesita por ejemplo ocho toneladas de carbón y sólo produce seis.

Refiriéndose a la riqueza oculta, dijo el conde de Romanones que el gobierno está dispuesto a dar toda clase de facilidades en las denuncias contra la riqueza oculta.

Precisamente, añadió, el ministro de Hacienda tiene carácter y condiciones para llevarlo a cabo.

Terminó diciendo el jefe del gobierno que continuamos incomunicados con la región de Larache a causa de la lluvia.

**De Hacienda**

El señor Villanueva nos ha dicho que había recibido el siguiente telegrama del presidente del Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona:

«Le felicitamos por la publicación decreto depósito franco, esperando confiadamente que con el tiempo se irán aplicando todas las medidas económicas que requiere nuestra expansión comercial.»

Añadió el ministro que ahora irá publicando en la «Gaceta» una serie de disposiciones concediendo a Irún ciertas excepciones para que puedan establecerse allí nuevas industrias. Se reducirán los derechos del dani a 2,25 pesetas los 100 kilos para que entren en las fábricas para la producción del alcohol. Se autorizará la exportación de patatas tempranas hasta 57.000 toneladas como el año pasado. También se autorizará la exportación de maderas en rollo de menos de 25 centímetros de diámetro hasta 62 mil toneladas, como se hizo el año anterior.

Se elevarán los derechos de exportación de cebada y avena y de las mulas, pagando éstas 500 pesetas por cabeza.

**Toma de posesión**

El marqués de Cortina ha tomado posesión del cargo de director general de Comercio. Le dió posesión el ministro de Fomento. Se cambiaron los discursos de rúbrica.

**El señor Zorita**

Como circuló el rumor de que el Sr. Zorita había dimitido el cargo de director general de Obras públicas, le preguntamos sobre ello y nos contestó negativamente.

**De Gracia y Justicia**

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha enviado una circular a los a los presidentes de Audiencia y a los jueces para que restrinjan la prisión preventiva y procedan con extraordinaria rapidez en el despacho de causas, enviando trimestralmente al ministerio un estado de las mismas.

**DE PROVINCIAS**

**La cuestión de subsistencias**

**Zaragoza.**

El Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria, convocada para tratar de la carestía de la vida.

Se ha acordado requerir a la Junta provincial de subsistencias para que aplique el artículo 3.º de la ley.

Los panaderos han aplazado la reunión anunciada para tratar del precio de las harinas.

Se ha celebrado un mitin de ferroviarios con motivo de la inauguración del nuevo domicilio social.

Los oradores han protestado de la carestía de las subsistencias, causa de los sucesos ocurridos en varias poblaciones, e hicieron votos por la pronta terminación de la guerra. Reinó orden completo.

**La escuadra**

**Ferrol.**

Los buques de la escuadra han zarpado para ir a hacer maniobras. Permanecerán en las rías gallegas algunos días.

**Detención**

**Lérida, 20.**

La policía ha detenido al autor de un anónimo dirigido al conde de Romanones amenazándole de muerte si dentro del plazo de seis días no enviaba a determinadas señas la suma de 20.000 duros.

Como las señas donde debía enviar el dinero el conde de Romanones no coincidían con la procedencia de la carta, remitió a la policía un pliego con valores supuestos y para recogerlo se presentó Wenceslao Arafat Vidal, blanqueador de oficio y vecino de Arbeca, el cual confesó que era autor del anónimo y fué enviado a la cárcel.

**LA GUERRA**

**Buques a pique**

**París.**

Sábese por los tripulantes del torpedero «Escader» que el «Renaudiu» se fué a pique ayer mañana en el mar Adriático, pero no consecuencia de ningún ataque por submarino.

Desaparecieron el comandante, su segundo, un oficial y 44 marineros y se salvaron dos oficiales y 34 marineros, recogidos a bordo del torpedero.

**Guerra aérea**

**Amsterdam.**

Telegrafían de la frontera que varios aeroplanos volaron sobre Zeebrugge, bombardeándolo y que no cesó de tronar el cañón, durante todo el día en todo el frente alemán.

**Londres.**

Cuatro hidroaviones alemanes han volado al E. del condado de Kent, durante catorce horas, causando la muerte a tres hombres, una mujer y cinco niños, e hiriendo a 31 individuos.

Un oficial aviador logró hacer caer a un hidroavión, cuyo piloto quedó muerto.

**Parte oficial ruso**

**Petrogrado.**

El enemigo ha bombardeado la cabeza del puente de Diskul, en la región de Smorgoune.

Ha habido bombardeo recíproco en el sector de Jacobstad.

En la región de Vidza cañoneamos las trincheras enemigas.

Cerca de las aldeas de Medziany y Iouretokha hemos rechazado los intentos de ataques enemigos.

En el Strypa superior hemos tomado trincheras.

En el Cáucaso, síguese en persecución de los turcos; nos apoderamos de dos cañones más de campaña.

**En la Cámara italiana**

**Roma.**

Ha terminado en la Cámara la discusión de las interpelaciones políticas y económicas, con un discurso del señor Salandra, habiéndose aprobado por 394 votos contra 61 la siguiente orden del día, aceptada por aquel:

«La Cámara tiene la confianza de que el gobierno, en las circunstancias actuales dirigirá la política económica y financiera de modo que pueda obtener la más eficaz defensa de la vida agrícola, industrial y comercial del país.»

**Parte oficial italiano**

**Roma.**

Ha habido acciones de artillería en la frontera del Trentino.

Nos hemos apoderado de la posición de Gelbemand, habiendo impedido nuestra artillería la llegada de refuerzos al enemigo.

El enemigo bombardeó y atacó intensivamente las alturas de Santa María, consiguiendo apoderarse de algunos elementos.

En las trincheras más avanzadas hicimos 41 prisioneros.

**Noticias de origen francés**

**París, 20.**

El general Cadorna ha llegado a París. Los periódicos le dedican artículos de bienvenida y recuerdan lo rápida y brillante que ha sido su carrera, representándolo como un jefe metódico, enérgico y tenaz, y felicitan al ejército italiano de ser mandado por tal hombre.

—El vapor holandés «Palenbans» torpedeado en el mar del Norte por un submarino alemán, llevaba 150 hombres de tripulación y dos pasajeros holandeses. Los marinos holandeses declaran que el submarino lanzó tres torpedos.

**Príncipe servio en Roma.—El embajador de España**

**París, 20.**

Telegrafían de Roma que el príncipe heredero de Servia visitó al embajador de España ante el Quirinal, que luego le devolvió la visita.

El príncipe dió gracias al embajador por la protección que indirectamente ha prestado España a los servios por sus gestiones en Austria. Le rogó que saludara afectuosamente al Rey D. Alfonso.

**Parte francés**

**París, 20.**

El comunicado oficial de la tarde dice así:

Al Oeste del Mosa los alemanes han dirigido un bombardeo bastante violento contra la región Norte de Maalncourt.

Al Este de Iprés, después de una preparación de artillería, los alemanes efectuaron un ataque sobre las posiciones francesas de la cota de Goivre, el cual fracasó.

En la región de Vaux, bombardeo intermitente.

En Woevre, la noche ha transcurrido con bastante calma. En los Eparges ha habido violento cañoneo.

Esta mañana ha sido efectuado un raid de aviaadores ingleses sobre el campo de aviación de Houtave y de Ostendé; todos los aviaadores volvieron sin novedad.

**Esperando a un príncipe servio**

**París, 20.**

La ciudad se prepara para recibir

mañana al príncipe Alejandro de Servia y al presidente del Consejo de Servia M. Patchich. Acompañarán al príncipe M. Vanwovitch y el coronel Ostoyito. Se alojará en el Hotel Continental; probablemente hará una visita al frente de batalla.

**Parte oficial austriaco**

**Pola, 20.**

En Viena se ha publicado el siguiente comunicado oficial:

Frente ruso: En el Dniester y en el frente de la Besarabia hubo bastante actividad de la artillería.

La cabeza de puente de Ciezko, sufrió ayer un violento fuego de artillería, efectuó el enemigo algunos ataques con minas; fueron rechazados e hicimos algunos prisioneros.

Frente italiano: En este frente hubo tranquilidad relativa. En el bajo Isonzo continúa la actividad de la artillería.

Nuestros hidroaviones han bombardeado repetidamente la desembocadura del Stobba.

La ciudad de Goritzia ha sido nuevamente bombardeada con cañones de grueso calibre.

En la cabeza de puente de Tolmein penetramos a través de la carretera de Silicigini, al Oeste de Santa María, en las posiciones enemigas; rechazamos varios ataques del enemigo sobre las posiciones que habíamos conquistado.

También en Mrzli, ocupamos varias posiciones enemigas; en estos combates hicimos 280 prisioneros más.

La actividad de la artillería ha aumentado en la región de Carintia, especialmente en el sector de Filla.

Algunos puntos del Tirol, sufrieron un violento fuego de artillería.

Frente balkánico: Hay tranquilidad.

Acontecimientos marítimos: El día 18 de marzo por la mañana, un submarino enemigo atacó nuestro buque hospital «Electra», sin previo aviso de ninguna clase, lanzando dos torpedos, de los cuales uno hizo blanco. Un marinero se ahogó y dos enfermeras de la Cruz Roja resultaron heridas.

El mismo día por la mañana uno de nuestros submarinos hundió delante de Durazzo a un destroyer francés del tipo del «Fourche»; el buque se hundió en un minuto.

**EXTRANJERO**

**París, 20.**

En Burdeos, a consecuencia de una riña entre españoles en la calle de Lafontaine, resultaron un muerto y un herido.

El muerto llamábase A. Santos y el matador huyó.

**ULTIMA HORA**

(CONFERENCIA TELEGRAFICA)

Madrid, 20, 12-35 n.

**La Junta de transportes**

Se ha reunido la Junta de transportes, presidida por el marqués de Cortina. Se acordó conceder 6.000 toneladas de trigo solicitadas por una casa de Bilbao, por mediación del señor Eulate.

También se convino en facilitar la cantidad de maíz pedida por Galicia, estimándose como de primera necesidad.

El marqués de Cortina ha dicho que cree que el gobierno se verá precisado a traer directamente trigo y carbón.

**Los navieros**

La Junta de navieros del Mediterráneo, presidida por el Sr. Ibarra, visitó al director general de Comercio, para protestar contra la Junta de transportes.

Habiéndose excusado de recibirla, la citada Junta de navieros volverá a reunirse el viernes.

**Regalo de un submarino**

Salamanca.—En la Cámara de Comercio y presidiendo el prelado, se han reunido varias entidades, acordando regalar al Estado un submarino, mediante suscripción. Se nombró una comisión gestora presidida por el señor obispo, el cual pronunció un patriótico discurso. Los exploradores se han suscrito por 100 pesetas.

Prensa Asociada

IMP. DE J. PIJOAN, MENDEZ NUÑEZ, 5.

**3 CASAS EN VENTA**

con almacenes y agua. Rentan el 6 por 100 (sin comisión) trato directo con el dueño.

También se permutarán con finca rústica productiva.

Informará Antonio Pons, San Agustín, 7.

**LAS PLANTAS MEDICINALES**

Curación de la tisis, de las enfermedades del pecho, de la anemia persistente y de los vicios de la sangre

En las plantas medicinales halló el hombre la primera medicina y en las plantas, a medida que adelantan las ciencias médicas, se encuentran los remedios de las enfermedades que hasta ahora se han creído incurables porque nos apartábamos de la verdadera medicación natural para el hombre.

Está demostrado hoy día que la tisis de cualquier grado, las anemias profundas y arraigadas, las enfermedades crónicas del pecho y los malos humores de la sangre, se curan radicalmente por medio de ciertas plantas cuyos principios **medicinales** contiene el medicamento denominado FITOSIL, de composición exclusivamente vegetal.

FITOSIL es un generador de vigor y de energía física e intelectual; produce una verdadera renovación en la vida y en la naturaleza del enfermo, y de aquí su gran eficacia en todos los casos en que la enfermedad esté avanzada, aunque hayan fracasado todas las otras medicaciones.

Solamente en el último trimestre de 1915, la casa elaboradora ha recibido 2.094 certificados de otras tantas curaciones de enfermos tísicos curados tomando FITOSIL como único tratamiento. Este dato es el mejor elogio de este remedio y de las excelencias de la medicina vegetal.

Con razón dice el ilustre especialista de las enfermedades del pecho, Dr. L. Nogués, que en la anemia, en la tisis, en las enfermedades de las vías respiratorias y en todas aquellas que se designan con el nombre de consuntivas, (neurastenia, decaimiento, escrófula, etc.) no hay que desconfiar de la curación mientras no se haya prescrito FITOSIL; porque cuando todo ha fracasado, FITOSIL salva y cura.

FITOSIL se vende en Tarragona en la droguería de J. A. Sans, Misericordia 5, y farmacia de Mariano Martí. Pídanse prospectos en la mencionada farmacia y a J. Ll. Clariana, Muntaner, 173, 1.º—Barcelona.

**HUÉSPEDES**

los recibirá una antigua y acreditada casa situada en punto céntrico de esta ciudad

Pídanse informes en la Administración de este periódico

**SASTRERIA M. ADAM**

SE DESEA UN APRENDIZ GANARÁ PRONTO

**MANUEL MONTÉ FERRER**

Abogado-Agente de negocios Habilitado de clases pasivas

Asuntos civiles, criminales y contencioso-administrativos. Representaciones. Apoderamientos. Confección de Repartos. Presupuestos, Matriculas y Cuentas municipales. Conde de Rius, 11, entresuelo, izquierda TARRAGONA

**LUIS ROIG**

PROFESOR DE PIANO Discípulo del eminente pianista C. G. Vidiella.

Enseñanza racional de solfeo y piano.

Este profesor se ofrece especialmente a los que deseen adquirir un sólido mecanismo y una escuela seria en el arte de tocar el piano.

Conde de Rius, 3, 3.º TARRAGONA

**SE VENDEN**

en buenas condiciones, los enseres de una bodega. Entre ellos hay 17 cubas de roble, construcción francesa la mayor parte, cuyas cabidas oscilan entre 28 y 159 hectólitros. Dirigirse a D. José Sender, Coso 3, 1.º, Zaragoza.

# Agua de Solares

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Y NERVIOSAS  
PIDASE EN LAS COMIDAS ● LA MEJOR AGUA DE MESA

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales. Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz Rosellón, 222, bajos, Barcelona. Depósito en Tarragona, Plaza de Prim, 1.

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

**ANTI-REUMÁTICO**  
Bicarbonato de sosa QUÍMICAMENTE PURO  
de Torres Muñoz

**EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTÓMAGO**

CAJITAS EN POLVO a 0'50 y 1 peseta  
LATAS ECONOMICAS A 5 PESETAS

**ANTI-GOTOSO**  
PASTILLAS a 0'50 pesetas la cajita  
SAN MARCOS, 11, (Farmacia),---MADRID  
y demás Farmacias de España y América



PAQUETES EN PASTILLAS	Pesetas
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos . . . 14, 16 y 24	1'35, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de Familia. 460 . . . 14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50.
3.ª marca: Chocolate Económico. 850 . . . 16	1 y 1'25.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detalle. Principales ultramarinos.

## REVISTA PARROQUIAL

Acción Social Católica

Organo oficial de la Unión Apostólica de Presbíteros seculares

Dirección y Administración: P. del Progreso, 5, Madrid.

Precio de suscripción UNA peseta ANUAL  
El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen o que no quieren recibirla.



## THE REINA

El mejor y más agradable de todos los conocidos  
Indispensable a todas las familias



EL THE REINA

es el mejor laxante depurativo y desinfectante del tubo digestivo e intestinos. Obrando al mismo tiempo como el mejor purgante, es muy agradable al paladar y no fatiga al paciente.

cura males de estómago, el estreñimiento, tífus, gástricas, fiebres e irritaciones. Previene y cura la mayoría de las enfermedades de los niños.

cura o evita la apoplejía (feridura), que tantas víctimas está causando en muchas personas

es eficaz para combatir la tos, constipados, bronquitis, catarros, asma, pulmonías, viruelas y serampión.

lo recomienda la ciencia médica a sus enfermos; miles de personas justifican su completa curación, siendo uno de los mejores remedios para las familias

tomado después de las comidas, os conservará la salud, siendo su gusto y aroma, tan agradable que puede substituirse, con más buenos resultados por el mejor café, estando especialmente indicado a las personas de temperamento nervioso o a quienes el café les es perjudicial. —De venta: Farmacias y droguerías —Sirvese en restaurants y cafés.

DEPOSITO EN TARRAGONA: Droguería de José Antonio Sans. B. Misericordia, 2.

## BIBLIOTECA GRATUITA PARA TODOS

La popular «Biblioteca PATRIA» ofrece a nuestros lectores lo que nunca se concedió al público: una suscripción de obras y el medio de formar gratuitamente una selecta e interesante Biblioteca.

La suscripción que ofrece no cuesta más que seis pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir las siguientes obras:

«Lo difícil que es ir al Cielo» novela premiada, original de Linares Rivas.

«Blasones y talegas», una de las mejores novelas del insigne Pereda. te», leyenda madrileña laureada recientemente y original de Emilio Carrere.

«Los suaves milagros», obra de Villaespesa y que también obtuvo premio en reciente concurso.

«El reloj del amor y de de la muerte» «Desamor», novela de Fernández Villegas (Zeda)

«La locura», novela también premiada y original del eminente novelista catalán Narciso Oller.

Además, para ir formando a cada uno de los que se suscriban una interesante y selecta Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen:

«La gitanilla», novela, por Miguel de Cervantes.

«Romances castellanos», por varios autores.

«La Estrella de Sevilla», por Lope de Vega.

«Cuentos de PATRIA», casi todos ellos premiados y originales de E. Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Concha Espina, etc.

«El alcalde de Zalamea», por Calderón de la Barca.

«El sí de las niñas», por Moratín.

BOLETIN DE SUSCRIPCION (Córtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Bailén, 35, Madrid).

D. . . . . de profesión. . . . . domicilio en . . . . . provincia de . . . . . calle . . . . . núm. . . . .

acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca Patria», con derecho a la formación de una biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono de pesetas seis, precio de la suscripción a la «Biblioteca Patria»

Firma,

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor R. VICTORIA EUGENIA saldrá el 4 de marzo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 12 de marzo de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón, el 14 de la Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el 25 de febrero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor R. MARIA CRISTINA saldrá el 16 de marzo de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor MONTERRAT saldrá el día 10 de marzo de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz, de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao,

Para más informes dirigirse a su Agente en Tarragona: D. José Vilar Tomás. Plaza de Orléans, 21

Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carupano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor C. DE EIZAGUIRRE saldrá el 3 de marzo de Barcelona, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá el día 2 de febrero de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, para Tángier, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.



## GENÉROS DE PUNTO

Vda. de GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10  
BARCELONA



## Cor-Pik Callicida Modelo



## ANÉCDOTA

Llegó a la ciudad de X... un tío fresco anunciando que mediante el pago anticipado de determinada cantidad, daría el secreto para librarse eternamente de los callos.

Fuese a verle un hombre, a quien, previo el pago de lo estipulado, dijo el brujo callicida:—Pasee V descalzo por esta sala hasta que yo vuelva.

Veinte minutos después, entra de nuevo el extripso-callos preguntando al paciente:—¿Cómo va? ¿le duelen caminando por aquí?

—¡Oh no! ¡yendo descalzo y sobre esta blanda alfombra no siento dolor alguno!

—Pues... ¡ande V, siempre así!... Efectivamente: o caminar siempre así o usar COR-PIK Callicida Modelo

REMEDIO SEGURO  
APLICACION FACIL  
CURACION RAPIDA

Son los distintivos de este crédito de marca cuyo fama es universal.

Cor-Pik no hay callo que le resista  
SI LE DUELEN A V. LOS PIES, ACUERDESE DE  
COR-PIK CALLICIDA MODELO

que en seis días extirpa los más antiguos callos, las ojotas de gallo y las más rebeldes durezas  
Pero, aunque hoy no le duelan, tenga presente que COR-PIK es el rey de los callicidas, pues no hay callo que le resista!

Miles de personas que caminaban tristes y con fatiga, andan hoy contentas y ligeras por haber usado solamente:

Una caja de COR PIK valor pesetas 1'25

Depósito en Tarragona: Droguería de José A. Sans. Bajada Misericordia, 2



SUAVIZA, SECA  
Y  
DELEITA

## SEDANTE BEBÉ

es infinitamente superior a los polvos arroz y a todas las clases de féculas, porque jamás fermenta

## POLVO HIGIÉNICO SEDANTE BEBÉ

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA

Su igual para espolvorear a los niños y evitarles las comunes molestias que siempre ocasionan el roce de las ropas y el contacto de la orina con su delicada epidermis. El Polvo «Sedante Bebé» de exquisito y suave perfume, es impalpable y, por tanto, penetra en los repliegues de las tiernas carnes y se adhiere perfectamente, refresca y calma como por encanto toda irritación cutánea. Es indispensable también a los adultos para secar el cuerpo después del lavado y baño o de afeitarse y en toda afección, «escaldadura» y aspereza de la piel.

DEPÓSITO EN TARRAGONA

Droguería de José Antonio Sans.—Bajada Misericordia, 2